



每天第一眼

2002年1月

8

星期二

辛巳年十一月廿五

今日电话

急救中心	120
火警电话	119
电话维修	112
报警电话	110
交通事故报警台	122
电力抢修	99699
急救	7319315
西安市消防	7823086
西安市警训风	7436455
西安火车网讯	7426076
西安民航网讯	8708450
西安自来水急救	8612362
西安盗版举报	7295629

华商报

奉献最有价值的新闻和信息

社址 西安含光北路156号 网址 <http://www.huash.com>

今日 **26** 版

总第1704期 国内统一刊号 CN61-0053 本报零售价8角 新闻热线 **8412323**

逐渐解密的清代原始档案充分证明——

西大前身为陕西大学堂

有关陕西高等教育的起源问题长期以来一直说法不一。近期,一批清代末年的原始档案逐渐对外公开,充分证明了陕西的高等教育起源于清代光绪年间;我省建校最早的高校——西北大学的前身确为陕西大学堂;“关中大学堂”之名可能是误传。

西大校史研究室的姚远编审、李永森教授在中国第一历史档案馆发现了清光绪28年(1902年)4月,陕西巡抚升允给光绪皇帝和慈禧太后关于开办陕西大学堂的奏本,其中有光绪皇帝“著即督饬,认真办理,务收兴学实效,单并发”的亲笔朱批。

昨天下午,西大历史系教授杨绳信又公布了一批自己珍藏的清代末年的原始档案。这批清代光绪、宣统年间的原始档案有:光绪31年(1905年)陕西大学堂委派杨宜翰等人赴东洋考察给姚文蔚的札子;光绪32年陕西学务处委任姚文蔚为陕西高等学堂庶务长的札子等10余件。有力地证明了西北大学的前身确为陕西大学堂。

过去有种说法一直认为“陕西大学堂”应为“关中大学堂”,这批原始资料则表明,“关中大学堂”之名可能是误传。

这批珍贵的清代末年的原始档案为陕西早期高等教育的研究和西大校史提供了重要的实物资料。据悉,西北大学已将自己的校史延长到了大学堂时期,今年,西大将隆重庆祝自己的百岁华诞。西大的新校史也正在修订之中。

本报记者 秦子



杨绳信教授珍藏的原始档案(本报记者 文青摄)